

原包装不好找 商家不愿登门 理赔总是“踩坑”

网购大件退货难“运费险”不保险

冰箱、电视机、双人床、沙发……如今,不少人选择在电商平台购买大件商品,只需动动手指,货物很快就能送上门,但如果发现商品不合适、不喜欢,或因质量问题要退换货时,就没那么省心了。这些大件商品体积都比较大,消费者在选择退换货时,有的被要求原包装,有的被商家一拖再拖,有的遭遇运费险理赔难,闹心事儿还真不少。

► 奇怪 原包装纸箱竟标价百元

“原厂原包装纸箱,完好无损,退换货必备,泡沫完好,欢迎自提或邮寄,邮费自行承担。”在二手交易平台,一位用户发布的商品竟是某品牌电视机包装纸箱,还标价100元。

一个包装纸箱子,为啥能卖那么多钱?在许多人的印象里,家电包装纸箱和一般废

品无异,不少人在安装完家电后,往往直接扔到垃圾站,即便是拿去卖废品,售价也不过几元钱。但把这些包装纸箱放在二手平台售卖,却一下子身价倍增。

这是为什么?记者调查发现,这和大件家电的退换货规则有关。许多大件家电在退换货时,商家往往要求必须要有“原包装”。记者查询一些电商平台

就发现,“7天无理由退货”条款中明确写道:消费者退家电类、灯具类等商品时需提供商品原包装,且包装需保持完整。

所谓“原包装”,就是指生产厂商最小销售单元包装。也有平台声称,支持不满意退货,但同时也提示——收货后,请保留外包装。由此,才促成了二手平台上旧纸箱的火热转让。



CFP供图

► 折腾 为退货“曲线救国”买新品

不只是大家电,还有一些大件商品在退换货时,商家也都要求必须有原包装。据这些商家说,之所以要原包装,主要是考虑到原包装更能保护商品,避免在物流运输时受损。不过,一些消费者对此说法并不认可,他们认为商家退货非要原包装,在一定程度上是变相提高退货门槛。

消费者唐女士就曾为寻觅原包装走了一段“冤枉路”。几个月前,她在某电商平台为家里老人下单买了一款长、宽均为一米出头的护理型轮椅车,到货后,老人在使用中感觉有些不太方便,就琢磨着换一款。

和商家沟通时,对方提出退换货需要原包装。“原包装早就丢掉了,但没有原包装,快递就不肯接单,一等就将近一个

月。”其间,唐女士多次找电商平台客服和商家沟通,对方都说没有更好的解决办法。她又问了小区周围的快递点,对方也表示没有合适的包装。

无奈之下,唐女士只好“曲线救国”,又下单一款尺寸略小一点的轮椅,等收到新轮椅后,再把要退的轮椅装进这个包装里。就这样,快递才肯上门收走并寄给商家。

► 磨人 退货总能遇上“物流爆仓”

不只是“原包装”这个要求麻烦,也有消费者反映,退货之后要取货时,商家总找理由拖着不来,流程有些磨人。

说起最近一次大件退换货的经历,消费者陈女士也是叫苦不迭——双11,她在一电商平台下单了某品牌的大床,一共买了两张。床到货后,陈女士预约师傅来安装,安装完,师傅很快就离开了。但陈女士检查时却发现,其中一张床的床头顶板断裂。于是,她马上在平台上找到商家客服,反映商品存在质量问题。

“这种破损应该是物流

途中损坏的。”商家客服跟陈女士沟通,可申请补发一块顶板,并提出给予88元的补偿。陈女士也不愿折腾,就初步认可了商家的解决方案。但家里老人知道此事后,觉得“不吉利”,坚决要求把床退掉。

陈女士再次找到商家,表明要退货的想法。客服先是说各种困难,如北京地区的安装师傅少、活多,物流也不便,后又表示“退货是可以的,不过得向领导反馈”,随后又改口说,最多可补偿300元。

“目的其实就一个,就是希望我别退货。”陈女士说,就这样一直等到第3天,客服才给

出明确答复同意退货,并告诉陈女士大概需要5至7天上门取走,“您这边等电话就行。”

退货的同时,陈女士又下单一张新床。“有问题的床不搬走,我这新床往哪儿放呀?”那几天,陈女士几乎是天天掰着手指头算日子,可始终也没等到取件电话。陈女士再去催促客服,对方回复不是“物流爆仓,安排比较缓慢”,就是“师傅不好找”。

就这样,直到商家承诺的5至7天时间过完,也没等来下文。无奈之下,陈女士又找到电商平台催促,才最终完成退货退款,而此时离她要求退货已过去将近两个星期。

► 糟心 大件运费险沦为糊涂账

其实,为让消费者“敢于出手”下单大件商品,近年来,不少电商平台推出大件运费险,也就是专为大件商品定制的高额退货保障。这听起来不错,但记者调查却发现,大件运费险理赔难让消费者退而却步。

今年7月,杨女士在某电商平台下单一款1.7米长的某品牌双人位沙发,原价2680元,使用优惠券后到手价1768元。收到沙发后,杨女士感到放在家里有些不合适,于是选择退货。

“当时下单时赠送有大件运费险,我才买的。”等到杨女士要退货时才发现,如果把沙发从北京运到广东,物流单上显示,140千克重的货物运费就需1000元。退货前,杨女士特意联系电商平台客服咨询,客服反馈说,在确认商家收到货后,就可申请理赔1000元。

但当商家收到货后,杨女士再找保险客服理赔时,对方却说只能赔付100元。

原来,之前杨女士按照商家的引导,选择了“退款”操作。但她后来发现,这一操作与电商平台的退换货规

则并不一致,最终导致自己在理赔时“踩坑”。

理赔金额是如何确定的?记者查询某电商平台大件运费险理赔条款时得知,在消费者自行寄回快递的情况下,运费险是按照目前市场常用物流公司,买家发货地址和商家实际收件地址间相同路线的最低运费价格确定赔款金额。不过,由于这些理赔条款“藏”得太深,消费者往往难以注意到。比如要看到特别详细的理赔条款,消费者需要一次次点击“先行理赔”“大件运费险”等,才能找到关键内容。

北京工商大学中国保险研究院院长王绪瑾认为,大件运费险应该明确两种关系——一种是商家与保险公司的保险关系,另一种是商家与消费者的买卖关系。商家购买运费险后赠予消费者,消费者最终能获赔多少运费,其实是与商家购买保险的金额直接相关的。

造成大件运费险如今沦为“糊涂账”的原因是——商家未能在消费者下单时就明确告知他们,究竟买了多少运费险,以及能赔付多少。

据《北京晚报》

更俗剧院

最新演出信息

动画《狮子王:木法沙传奇》
纪录片《张杰曜北斗巡回演唱会》
甄子丹、张智霖主演《误判》
黄子华、许冠文主演《破·地狱》
宋佳、钟楚曦主演《好东西》

12月26日19:30——2025南通新年音乐会
1月1日10:00、15:00——亲子剧《封神之哪吒大战红孩儿》
1月1日19:30——《永恒乐队》2025真的爱你新年演唱会

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台,获取更多电影演出信息。

更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>

售票热线:85512832 服务监督:85528668



福彩直通车

南通福彩热线电话:85286795

南通福彩投注站招新啦!

想在南通市区开一家福彩投注站该如何申请?只要您符合以下条件就可以啦。

申请条件为:年满18周岁且具有完全民事行为能力的个人,或者具有独立法人资格的单位;有固定的销售场地,销售场所应符合消防安全以及安全生产的相关要求,且保证具有所有权或使用权;新增销售场所位置须符合福彩投注站设立的相关规定,中小学校、

幼儿园邻近不得设立彩票站;个人申请者不可以是国家公职人员;近五年内无刑事处罚记录和不良商业信用记录。

申请者是个人的须提交身份证、学历证明、一张1寸彩色近照。申请者是单位的,须提交营业执照、法人代表身份证、信用证明原件、复印件和一张法人代表1寸彩色近照。详情请咨询南通市福利彩票发行中心市场一部。

福彩双色球 2元可中1000万

(广告)